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Анотація. У даній роботі розглянуто питання здоров’я як системного поняття, а 

також висвітлено критерії психологічного здоров’я. Акцентовано увагу на впливі культури, 

виховання та ЗМІ на сприйняття та відношення до індивідуального психологічного здоров’я і 

здоров’я загалом. Висвітлено фактори, що формують здоров’я людини. Зазначено, що 

збереження здоров’я та повноцінного життя громадян є однією із найважливіших цілей 

світової спільноти, відображених у засадах європейської політики «Здоров’я-2020: основи 

Європейської політики в підтримку дій держави і суспільства в інтересах здоров’я і 

благополуччя». Висвітлено три рівні опису цінності «здоров’я». Акцентовано увагу на тому, що 

у міру росту добробуту населення, задоволення його природних первинних потреб, відносна 

цінність здоров’я усе більше буде зростати. Зазначено, що психологічний рівень здоров’я 

обумовлений психічними особливостями людини, можливостями забезпечити і подолати 

хворобу, способом життя і розумінням того, що здоров’я – це не тільки стан організму, але і 

стратегія життя. 
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Постановка проблеми. Двадцять пер-

ше століття характеризується зростанням і 

зміною характеру навантажень на організм 

людини у зв’язку з ускладненням суспільного 

життя, збільшенням ризиків техногенного, 

екологічного, психологічного, політичного і 

військового характеру, що провокують нега-

тивні зрушення у стані здоров’я. В даний час в 

нашій країні чимало політиків і політологів, 

канали ЗМІ змагаються в тому, щоб намалю-

вати похмуру картину завтрашнього дня, пе-

ремогти конкурентів в цьому недоречному 

змаганні із залякування населення. Результа-

том цього є різноманітні негативні наслідки, в 

тому числі і в аспекті душевного здоров’я. 

Людині потрібні не тільки вірні уявлення про 

життя, але ще і віра в те, що життя може бути 

іншим.  

Стан здоров’я громадян безпосередньо 

зумовлює рівень продуктивності праці в сус-

© Работа Т. О. 



 

 

 160 

ISSN 2414-004X (Online) 

  

ISSN 2414-0023 (Print)                           ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС 

№ 3 (7)  2017 

 

№ 3 (7)  2017 http://ua.appsyjournal.com/ 

Psychological Journal: Scientific Journal of G.S. Kostiyk Institute of 

Psychology, National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine   

пільстві, значною мірою впливає на перспек-

тиви її соціально-економічного розвитку. Як 

зазначають провідні фахівці Всесвітньої орга-

нізації охорони здоров’я, тільки суспільство, 

що складається із фізично і духовно здорових 

індивідів із значною тривалістю активного 

життя, спроможне досягти сталого прогресу в 

усіх сферах своєї життєдіяльності. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Проблеми розвитку системи охо-

рони здоров’я розглядали у своїх працях 

В. Куценко, Д. Полозенко, І. Чупрунов. Пси-

хологічне дослідження здоров’я особистості 

проводилось Л. Виготським, О. Леонтьєвим, 

С. Рубінштейном, П. Гальперіним. Cильний 

вплив на становлення системної теорії справи-

ла наукова спадщина академіка В. Бехтерєва і 

його послідовників: А. Лазурського, 

М. Басова, В. Мясищева, Б. Ананьєва і ін. У 

жодній іншій психологічній школі ідея ціліс-

ного, комплексного розгляду людини не була 

настільки яскраво і переконливо реалізована в 

методологічному і експериментальному пла-

нах. Заслуга звернення до системності на су-

часному етапі психології належить Б. Ломову. 

Метою даної роботи є теоретичний 

аналіз здоров’я як системного поняття та ви-

світлення критеріїв психічного здоров’я зок-

рема. 

Виклад основного матеріалу. Здоро-

в’я людини – це її головне надбання. Здоров’я 

це не тільки повноцінно функціонуючий орга-

нізм, але і душевна гармонія. Саме про це йде-

ться в трактуванні поняття «здоров’я», що 

знаходиться в преамбулі Статуту Всесвітньої 

Організації Охорони Здоров’я (ВООЗ): 

«Здоров’я – це стан повного фізичного, душе-

вного і соціального благополуччя, а не тільки 

відсутність хвороби або фізичних дефек-

тів» [9]. 

Здоров’я людини є складним поняттям, 

що складається з декількох компонентів: 

1. Соматичне здоров’я; 

2. Фізичне здоров’я; 

3. Професійне здоров’я; 

4. Сексуальне здоров’я; 

5. Репродуктивне здоров’я; 

6. Моральне здоров’я; 

7. Психічне здоров’я. 

Здоров’я визначає процес адаптації 

індивіда до соціально створеної реальності, до 

змін зовнішнього середовища. 

До факторів, що формують здоров’я 

людини відносяться наступні: 

50% – спосіб життя визначається 

соціально-економічними умовами життя. 

Сюди входить режим праці і відпочинку, 

культурний рівень, харчування, особиста 

гігієна, заняття фізичною культурою і спор-

том. 

20% – фактори зовнішнього середови-

ща (природно-кліматичні умови). 

20% – біологічні чинники (генетична 

схильність здоров’я і хвороби). 

10% – стан медичної допомоги в країні 

[10, c. 18]. 
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Держава розглядає здоров’я населення 

однією з найбільших цінностей, яке є необ-

хідним компонентом розвитку та соціально-

економічного процвітання України. Саме тому 

створення оптимальних умов для реалізації 

потенціалу кожного громадянина впродовж 

всього життя та досягнення адекватних стан-

дартів якості життя та благополуччя населен-

ня є одним із основних завдань Стратегії ста-

лого розвитку. Збереження здоров’я та повно-

цінного життя громадян є однією із найважли-

віших цілей світової спільноти, відображених 

у засадах європейської політики «Здоров’я-

2020: основи Європейської політики в підтри-

мку дій держави і суспільства в інтересах здо-

ров’я і благополуччя» [7, с. 3]. 

Здоров’я індивіда є динамічним ста-

ном, процесом збереження і розвитку його бі-

ологічних, фізіологічних і психічних функцій, 

оптимальної працездатності і соціальної акти-

вності при максимальній тривалості життя. 

Узагальнюючи думки фахівців щодо 

феномену здоров’я, можна сформулювати ряд 

аксіоматичних по своїй суті положень: 

1. В абсолютному значенні здоров’я не 

існує. Абсолютне здоров’я – ідеал. 

2. Кожна людина здорова умовно. Жод-

на людина не буває протягом усього життя 

цілком здоровою. 

3. Кожна людина може бути здоровою 

у певних умовах (клімат, їжа, праця). Є відпо-

відні (нормальні) і невідповідні (шкідливі) 

життєві умови для конкретної людини. Умови, 

які є нормальними для однієї людини, можуть 

бути ненормальними для іншої [11, c. 45]. 

Системний підхід – є тією єдиною ме-

тодологічною основою, на якій тільки й може 

бути розглянута природа психічного у тій без-

лічі внутрішніх і зовнішніх відносин, в яких 

вона існує як цілісна система. 

Однією з найсильніших сторін концеп-

цій системного підходу, запропонованої 

Б. Ломовим, є його спроба виділити і розкрити 

зміст тих обов’язкових принципів, яких слід 

дотримуватися спеціаліста-психолога, якщо 

він не на словах, а на ділі хоче підійти до ви-

вчення психічного як цілісної системи [5, c. 

62]. Один з найбільш важливих серед них – 

принцип ієрархічності. Відповідно до нього 

людина постає як складна жива система, жит-

тєдіяльність якої забезпечується на різних, але 

взаємопов’язаних між собою рівнях функціо-

нування. У найзагальнішому наближенні мож-

на виділити три досить специфічних рівня ро-

згляду: біологічний, психологічний і соціаль-

ний. Саме так ще в 1916 р. В.  Мясищев визна-

чив свою дослідницьку позицію у вивченні 

особистості, трактуючи її як біо-психо-

соціальну єдність [8, c. 56]. 

Існують різні рівні вивчення людини: 

біологічний рівень (природа людини), рівень 

психологічний, на якому вона виступає як су-

б’єкт духовної діяльності, і, нарешті, рівень 

соціальний, на якому вона проявляє себе як 

особистість, що реалізує об’єктивні суспільні 

відносини, суспільно-історичний процес. 
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І на кожному з названих рівнів здоро-

в’я людини має певні особливості свого про-

яву. 

Так, на біологічному рівні сутність здо-

ров’я визначається як динамічна рівновага 

всіх внутрішніх органів і їх адекватне реагу-

вання на вплив навколишнього середовища [2, 

c. 108]. Відповідно порушення рівноваги, неа-

декватна реакція організму на фактори навко-

лишнього середовища являють собою не що 

інше, як хвороба. 

Якщо питання профілактики здоров’я, 

зміцнення захисних сил організму і лікування 

хвороб, з давніх пір знаходяться у полі зору 

традиційної медицини, то сучасні уявлення 

про сутність і шляхи забезпечення здоров’я, 

пов’язаного з психологічним рівнем, поки ще 

далекі від бажаної ясності і в цілому не мо-

жуть бути визнані задовільними. 

Питання здоров’я, що відносяться до 

цього рівня, так чи інакше пов’язані з особис-

тісним контекстом розгляду, в рамках якого 

людина постає як психічне ціле. Відповіді, 

вірно знайдені на них, врешті-решт допомо-

жуть нам зрозуміти головне: що таке здорова 

особистість, як формується особистість люди-

ни в ранньому дитинстві, які визначені стадії 

проходить у процесі свого розвитку. Найбіль-

шу стійкість, надійність риси сформованої 

особистості набувають в період зрілості [1, 

c. 115]. Потім, у старості, структура особис-

тості піддається ряду змін в низхідному на-

прямку. В цілому ж особистість на всьому 

протязі життя може піддаватися тимчасовим 

або стійким змінам різного роду при захворю-

ваннях, в тому числі і психічних. Чим гармо-

нійніше з’єднані всі істотні властивості, скла-

дові особистості, тим більш вона стійка, урів-

новажена і здатна протидіяти впливам, які 

прагнуть порушити її цілісність. 

До основних критеріїв психічного 

(психологічного) здоров’я можна віднести та-

кі як адекватне сприйняття навколишнього 

середовища, свідоме здійснення вчинків, акти-

вність, працездатність, цілеспрямованість, 

здатність встановлювати близькі контакти, 

повноцінне сімейне життя, почуття прихиль-

ності і відповідальності по відношенню до 

близьких людей, здатність складати та здійс-

нювати свій життєвий план, орієнтація на са-

морозвиток, цілісність особистості [3, c. 76]. 

Також, психічне здоров’я характеризується 

високим рівнем особистісного розвитку, розу-

мінням себе і інших, уявленням мети і сенсу 

життя, здатністю керувати своїм життям 

(особистісна саморегуляція), умінням прави-

льно (адекватно) відноситися до інших людей, 

до себе, усвідомленням відповідальності за 

своє життя і свій розвиток. 

Перехід від психологічного до соціаль-

ного рівня досить умовний. Психологічні вла-

стивості особистості, зазначає Б. Ломов, прос-

то не існують поза системою суспільних від-

носин, в яку ця особистість включена [6, 

c. 214]. 

Інакше кажучи, людина постає на цьо-
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му рівні перш за все як істота суспільна і, від-

повідно, тут на передній план виходять пи-

тання впливу соціуму на здоров’я особистос-

ті. Відомо, що на психічне здоров’я вплива-

ють різні соціальні зв’язки, в тому числі сі-

м’я, спілкування з друзями і родичами, робо-

та, дозвілля, приналежності до релігійних та 

інших організацій. Причому наслідки цих 

впливів можуть носити як благотворний, так і 

негативний характер [4, c. 35]. Тільки люди зі 

здоровою психікою зазвичай відчувають себе 

активними учасниками в соціальній системі, а 

саме душевне здоров’я прийнято визначати як 

залученість у спілкування, в соціальну взає-

модію. Занедбаність виховання і несприятливі 

умови навколишнього середовища стають 

причиною різних форм неадекватної поведін-

ки людини в суспільстві, 

кримінального розвитку особистості, іншими 

словами, причиною зниження її соціального 

здоров’я і надійності. 

Висновки. Отже, на сьогоднішній 

день існує чимало факторів, які можуть нега-

тивно впливати на наш психологічний стан та 

організм в цілому. Але навички саморегуля-

ції, вміння орієнтуватися на позитивну взає-

модію з соціумом та саморозвиток надають 

певні перспективи у збереженні гармонійного 

стану особистості. 

Перспективою подальших дослі-

джень даної проблеми є детальніше дослі-

дження актуального етапу індивідуальної ка-

тегоризації поняття «психологічне здоров’я». 
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HEALTH SYSTEM AS A CONCEPT: 
CRITERIA OF MENTAL HEALTH 

 

ABSTRACT 

The article is devoted considered as health 

system concepts and criteria highlighted mental 

health. The attention is focused on the impact of 

culture, education and media in the perception 

and attitude to individual mental health and 

health in general. The factors that form human 

health are noted. It is stressed that the maintain­

ing health and normal life of citizens are the most 

important goals of the international community, 

these reflected in the principles of European poli­

cy Health-2020: Fundamentals of European Poli­

cy in Support of Actions of the State and Society 

in the Interests of Health and Well-Being». It is 

shown the factors that form the human health. 

The three levels are defined that describes the 

value of «health».  

Much attention in the article is given to 

the importance of understanding of individual 

perception of the concept «mental health». The 

article gives information on further perspective of 

research, which is determining in the actual indi­

vidual categorization of the concept «mental 

health». 

Keywords: health system, psyche, popu­

lation, prevention. 
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ЗДОРОВЬЕ КАК СИСТЕМНОЕ  
ПОНЯТИЯ: КРИТЕРИИ  

ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ 
  

Аннотация. В данной работе рассмот-

рены вопросы здоровья как системного поня-

тия, а также освещены критерии психологиче-

ского здоровья. Акцентировано внимание на 

влиянии культуры, воспитания, СМИ и окру-

жающей среды на восприятие и отношение к 

индивидуальному психологическому здоро-

вью и здоровью в целом. Отмечено, что сохра-

нение здоровья и полноценной жизни граждан 

является одной из важнейших целей мирового 

сообщества, отраженных в основе европей-

ской политики «Здоровье-2020: основы Евро-

пейской политики в поддержку действий госу-

дарства и общества в интересах здоровья и 

благополучия». Освещены факторы, формиру-

ющие здоровье человека. Определены три 

уровня описания ценности здоровья. Акценти-

ровано внимание на том, что по мере роста 

благосостояния населения, удовлетворения 

его естественных первичных потребностей, 

относительная ценность здоровья все больше 

будет возрастать. 

Также, в статье рассмотрена важность 

понимания индивидуального восприятия по-

нятия «психологическое здоровье». Представ-

лены результаты научных исследований по 

проблеме общего представления о психологи-

ческом здоровье. Также, определено, что пси-

хологическое здоровье является вариативным 

и индивидуально обусловленным. Определена 

дальнейшая перспектива исследования, кото-

рая заключается в определении актуальной 

индивидуальной категоризации понятия 

«психологическое здоровье». 

Ключевые слова: здоровье, система, 

психика, население, профилактика. 
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